

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Ярыгина Вадима Владимировича

«Партийно-политическая борьба в США во время президентства Бенджамина Гаррисона», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история Западной Европы и Америки)

Диссертационное исследование Ярыгина В.В. посвящено партийно-политической борьбе в США во время президентства Бенджамина Гаррисона, которое является составной частью важного, и в то же время весьма неоднозначного, периода истории США - "Позолоченного века" (Gilded Age).

Название данного периода происходит от одноименного романа М. Твена и Ч. Уорнера, в котором обличались жадность и политическая коррупция, царившие в стране после Гражданской войны. Это была эпоха стремительной индустриализации, концентрации капиталов, национального продукта, формирования монополий. Современная американская экономика фактически была создана в эпоху "Позолоченного века". Стремительные изменения значительно увеличивали разрыв между элитарным и широким слоями населения США. При этом истеблишмент принадлежал к партиям республиканцев и демократов.

Данный период американской истории остается мало изученным, как в западной, так и отечественной историографии. Достаточно сказать, что в многотомной серии книг «Оксфордская история Соединённых Штатов Америки», которая по замыслу известных американских историков К.В. Вудворда и Р. Хофстадтера должна охватить всю американскую историю, до сих пор не вышло соответствующего тома, посвященного "Позолоченному веку". При том, что книги, освещающие предыдущие и последующие периоды истории США, давно опубликованы.

В этой связи, многие аспекты "Позолоченного века" остаются малоизученными. В частности, требует более глубокого анализа партийно-политическое развитие американского государства на рубеже 80-х – 90-х гг. XIX в. В связи с этим, обращение автора диссертации к данным проблемам представляется обоснованным и актуальным.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Поскольку впервые в отечественной американистике на основе анализа различных источников проводится комплексное исследование партийно-политической борьбы в США во время президентства Бенджамина Гаррисона.

Историографический обзор, представленный в работе, свидетельствует о тщательном исследовании ее автором истории проблемы. Диссертантом проанализированы наиболее значимые труды предшественников, выделены основные этапы и направления в изучении рассматриваемого вопроса.

Диссертационное исследование написано на основе разнообразных по характеру и содержанию источников. В работе использованы делопроизводственные источники, т.е. документы американских государственных учреждений. Кроме того, автором широко привлекались документы виднейших политических и общественных деятелей, публицистика, политические карикатуры, статистические материалы, а также документы политических партий. Несомненным достоинством диссертации является использование при ее написании материалов периодической печати. Согласно библиографии автором диссертации проанализировано около 100 газет и журналов, как федерального, так и местного уровня.

Методологическую основу исследования составили принципы историзма, научности, объективности.

Структура диссертации соответствует поставленным задачам исследования. Текст работы состоит из трех глав, введения и заключения. Логика изложения материала не вызывает возражений.

В качестве положительного момента работы нельзя не отметить ее оформление. Текст диссертации хорошо выверен и отредактирован. Опечатки практически отсутствуют. К сожалению, это является редкостью для подобных объемных работ.

Во «Введении» четко обозначены цели, задачи исследования, его научная новизна и практическая значимость. Хронологические рамки работы (1888 - начало 1893 гг.) охватывают период президентства Б. Гаррисона и избирательные кампании 1888 и 1892 гг. Однако для более полного раскрытия темы автор обращался к более раннему периоду истории США.

В первой главе диссертации "Положение в стране и деятельность исполнительной власти" дана общая характеристика социально-экономической и партийно-политической ситуации в США "Позолоченного века" в преддверии и непосредственно после избрания 23-го президента США. Диссертантом показано, что в рассматриваемый период в США установилось взаимодействие партий и капитала монополий, финансировавшего избирательные кампании. Выявлены общие и различные черты между Республиканской и Демократической партиями во время предвыборной кампании 1888 г. При рассмотрении вопроса формирования и работы президентской администрации автор дает исчерпывающую характеристику личности и профессиональной деятельности каждого министра. Детально рассмотрены основные направления внутривластной деятельности Б. Гаррисона на посту президента.

Во второй главе «Попытки разрешения социально-экономических противоречий Конгрессом США» показана деятельность законодательной власти в президентство Б. Гаррисона. Автором тщательно проанализированы дебаты законодателей вокруг основных социально-экономических проблем последней четверти XIX в. При этом основное внимание он уделяет таким ключевым проблемам рассматриваемого периода истории США, как монополизм в экономике, таможенные тарифы и денежный стандарт. На основе изучения документов разнородной принадлежности диссертантом

раскрываются не только партийные расхождения, но и противостояние политико-географических регионов страны (секций).

В третьей главе «Партийная перегруппировка к выборам 1892 г.» диссертант на основании широкого круга источников исследует активность политических партий в преддверии президентских выборов. При этом автором детально рассмотрены такие вопросы, как зарождение, программные установки и деятельность популистского движения и Народной партии в конце 1880-х – начале 1890-х гг.

Весьма удачным моментом этой части исследования является анализ документов политических партий, прессы и публицистики. Диссертантом верно показана расстановка политических сил к президентским выборам 1892 г. и проанализированы их результаты.

В заключении подводятся итоги исследования, сформулированы основные выводы. Заключение позволяет говорить об успешном достижении цели и задач исследования. Выводы, содержащиеся в диссертации, основаны на анализе широкого круга источников и литературы и достаточно аргументированы.

Вместе с тем, диссертация имеет определенные недостатки.

На наш взгляд не совсем убедительными, а иногда и противоречивыми, являются доводы автора о том, что Б. Гаррисон не был откровенно слабым президентом. Так, диссертант пишет, что 23-й президент решительно боролся с системой политического патронажа, что его рассорило с руководителями партийной "машины" республиканцев (с. 189). Однако, в заключении автор делает вывод о том, что Б. Гаррисон смотрел на себя как на администратора, а не лидера страны. Он являл собой тип консервативного республиканца, привыкшего действовать с осторожностью и с оглядкой на мнение влиятельных однопартийцев (с. 190).

Характеризуя личность и внутривнутриполитическую деятельность президента Б. Гаррисона, диссертант ни разу не упоминает о его позиции по защите гражданских прав чернокожего населения США. Так, 23-й президент

в 1889 году в послании к Конгрессу говорил о том, что "во многих частях нашей страны, где цветное население велико, люди этой расы различными способами лишены какого-либо эффективного осуществления своих политических прав". Он поддерживал подготовленный в 1890 году Г. Лоджем и Дж. Хоэром законопроект о защите гражданских прав темнокожих американцев, который был отклонен Сенатом. В 1891 году он совершил президентский тур по южным штатам.

Определенные вопросы вызывает часть диссертации, посвященная партийной перегруппировке и расстановке политических сил на выборах 1892 г. Автор указывает, что движение популистов и Народная партия были третьей силой, отобравшей у партий демократов и республиканцев голоса избирателей, недовольных политикой Конгресса. Однако диссертантом не раскрыто отношение указанных партий к третьей силе. Только на с. 182 имеется поверхностное упоминание о том, что успех популистов не произвел большого впечатления на правящую элиту (особенно на верхушку Демократической партии). Также остается не ясным отношение президента Б. Гаррисона к деятельности популистов.

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы.

Диссертация Ярыгина В.В. является самостоятельным исследованием и, несомненно, вносит определенный вклад в изучение истории США последней четверти XIX века. Полученные результаты могут быть использованы как в дальнейшей научной работе, так и для подготовки лекционных курсов и спецкурсов по истории США.

Автореферат диссертации и статьи автора, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК, отражают основное содержание работы.

Диссертация Ярыгина Вадима Владимировича «Партийно-политическая борьба в США во время президентства Бенджамина Гаррисона» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842, а соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история Западной Европы и Америки).

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук,

старший инспектор УМВД России

по Брянской области,

241050, г. Брянск, проспект Ленина, д. 18,

s.l.nechay@gmail.com,

тел.: 8-920-853-77-87

С.Л. Нечай

05 июня 2017 г.

А.И. Иванова